

\*\*\*

Поздравляю коллектив школы №176 с наступающим Новым Годом!  
Выражаю глубокую признательность за внимание к жителям блокадного Ленинграда и ко мне лично!

Глубоко тронута поздравлениями учеников 3 «С» класса, и особенно поздравлениями от Виктории Сиваковой (2 «Д» класс) и Виктории Федотовой (3 «С» класс).

Желаю всему коллективу школы успехов в выполнении Вашей ответственной работы!

От всей души желаю Вам и вашим близким здоровья, счастья и благополучия!

С уважением,

Скирмунт Елена Моисеевна

В Вашем поздравлении я обратила внимание на фразу: «Нам хочется, чтобы наше поколение знало не только стихотворения и произведения о Великой Отечественной Войне, но и реальные истории из жизни того времени».

Я родилась в июне 1939 г. эвакуировались мы из Ленинграда марте 1942 г. Естественно я сама ничего не помню, а знаю из уст мамы. Мы получали 125 грамм хлеба в день, а работающие ленинградцы 250 грамм хлеба в день. Хлеб был очень жесткий и непонятно из чего выпечен. Фашисты разбомбили в городе самый большой продуктовый склад 8 сентября 1941 г. Ленинградцы добывали себе пищу разными способами. Ходили к разгромленному складу и собирали землю с остатками продуктов.

Как то осенью знакомый летчик сказал маме, где находится убранный капустный поле. Ленинградцы выкапывали корни (кочарыжки) из земли. По рассказам других блокадников также собирали остатки картофеля с убранных полей.

Бомбежка была очень часто. По радио сообщали, с какой стороны будет бомбежка, люди, кто мог, сбегали в подвалы домов, которые выполняли функцию бомбоубежища. Жильцы разрушенных квартир переходили в пустые квартиры, или к соседям, по возможности. Нередко смерть наступала прямо на улице. По рассказам мамы она покупала у дворника олифу – это жидкость для защиты древесины от влаги. Мама пила ее для поддержки здоровья. У папы был больной желудок и он не мог ее пить. А детям она ее не давала, не хотела рисковать.

Я решила процитировать из письма моей мамы к своим родственникам описание событий, при которых происходила эвакуация нашей семьи из Ленинграда.

Наша семья состояла из 4 человек: мама, папа, я и мой брат Юра. Юра был старше на 5 лет. Папа работал на заводе и рассчитывал на эвакуацию вместе с заводом, которая состоялась только 11 марта 1942 года. К этому времени он полгода был уже сильно болен - болезнью желудка. Но завод поддерживал его лечением.

Далее цитата из письма мамы: «Переезжая через Ладожское озеро, перед нами разорвался снаряд и разбило машину. Когда мы переехали нас в поезде накормили супом. У отца (Михаила) желудок не выдержал, он заболел и больше не вставал. На станции Бабаево, когда я ходила за обедом, он умер, обед ему уже был не нужен. После этого я слегла сама и не вставала. К нам в вагон сел один военный. Он смотрел на Леночку и плакал. Она была похожа на его дочку. Он спросил, где ее папа? она рассказала ему, что папа умер, а где мама где? она сказала, что мама тоже умирает, тогда он достал вина, поил меня, доставал лекарства у врачей на станциях, приносил обеды, привел врача, выносил за мной и всеми нами ведра, приносил дрова. В Мичуринске он сошел. Я его не знаю, ни имени, ни фамилии. Мне стало лучше, но вставать я не могла, а нужно было в Ярославле в другой эшелон переходить, чтобы ехать с заводом в Томск. Я осталась в вагоне умирать. Меня с детьми привезли на Кубань, вынесли из вагона и поместили в госпиталь. С 7 на 8 апреля я должна была умереть, врач сказала няне, чтобы она не давала мне долго лежать и через 2 часа вынесла бы в мертвецкую. Детей уже распределили. Вечером няня мне сдела-

ла сердечный укол, на другой день второй, я стала пить и врач удивилась, что я воскресла.» Из Кубани нас эвакуировали в Куйбышев.

\*\*\*

Сиваковой Виктории, 2 «Д» класс.

Здравствуй дорогая Вика. Я, Елена Моисеевна Скирмунт благодарю тебя за поздравление с Новым 2021 годом. Это радостный праздник для всех детей и взрослых, а пожелание здоровья блокаднику очень важно. Мне в Ленинграде в блокаду было два с половиной года. Я, понятно, ничего не помню – все знаю по рассказам мамы.

Мне понравились твои рисунки, красивый дом, снежная баба и украшенная елка, много зелени и цветов. В блокаду о таком можно было только мечтать, голод, холод и бомбежки даже в новый год.

Дорогая Вика я и моя семья поздравляем тебя и твоих родных с Новым годом, желаем, чтобы он принес вам радость и всего того, что вы от него ждете. Всем здоровья, успехов и благополучия!

\*\*\*

Федотовой Виктории, 3 «С» класс.

Здравствуй дорогая Виктория. Я, Елена Моисеевна Скирмунт благодарю тебя за поздравление с Новым 2021 годом. Новый год - любимый праздник для всех, а в блокадном Ленинграде о праздниках даже не вспоминали. Мне было тогда два с половиной года и я, конечно, ничего не помнила, я все знаю по рассказам мамы. Бомбежки нет – хорошо. Папа пришел с завода – хорошо, вот и все радости. А приходил он редко. Завод был домом, там ты работаешь и спишь, одна кровать на двух человек.

Дорогая Виктория я и моя семья поздравляем тебя и твоих родных с Новым годом! Пусть Новый год будет удачнее и радостнее предыдущего, чтобы желания осуществлялись, мечты сбывались, чтобы у тебя Виктория, были верные друзья и успехи в учебе!